

# 法委会在后甘泉酝酿草拟其他法律情况

□ 王永卫



谢觉哉

## 其他法律的酝酿情况

1947年3月29日,谢觉哉与陈瑾昆谈论惩办内战罪犯问题。谢的意见:肃清法西斯组织,惩办其主要分子,内战主要罪犯,卖国汉奸。胁从者,只要悔改,当予以宽大。

4月12日,陈瑾昆报告法律改革意见。

4月29日,李木庵报告对民法的意见。

4月30日,谢觉哉对国民党民法的评论:看国民党政府现行民法,不只是和广大工农无关,而且并不都是中国的资产阶级所需要。中国资产阶级如是指城乡将本求利从事工商的生产者,他们还不定需要这样繁杂的条例。如果指将来发展够了的现代化的资产阶级,也许要带些中国的特点。把外国的照抄,岂能尽合他们的脾胃。这些法文的起草者,并非中国资产阶级的代表,而是不甚了解中国现实、贩卖外货的留学生,只能写出这样的文件。

5月1日,谢觉哉对国民党土地法的评论:

(1)看三十五年四月国民党政府颁布的土地法,其中卖国条文:第十八条,外国人在中华民国取得或设定土地权利,以其本国与中华民国订有平等互惠条约并依其本国法律准许中华民国人民享有同样权利者为限。这便为后订之中美商约安下注脚。

(2)关于官僚机关圈禁土地条文:第八十六条:市地政府机关关于管辖区内之农地,得依集体耕作方法商同主管农林机关为集体农场面积之规定。第二百三十九条:被征收土地应补偿之地价依左列之规定。

(3)未经依法规定地价者,其地价由该市政机关估定之。这是为所谓“垦殖公司”强圈民地的张本。所谓“集体农场”不是各个体农民自愿来集体耕作,而是官僚资本强圈民地,驱失地农民来做集体农奴。地价永远不会申报定的,他们却急于征收,就由他们自设的地政机关来估定。愿不愿由你,地是圈走了。

5月1日,谢觉哉与陈瑾昆谈论国民党的法律,陈说:“司法界要消毒,贪污舞弊的太多了。”谢说:“舞弄法文,替卖国贼,独裁者张目的那些所谓专家,更为可恶。”

5月2日,杨绍萱报告商法,“颇有奇论”。陈瑾昆说:“创造是好的,但也不宜创造太过。”

5月3日,陈瑾昆报告民事诉讼法,“切实可听”。

5月6日,陈瑾昆讲刑事诉讼法。

6月27日,何思敬讲法学各流派。

7月,谢觉哉给林伯渠的信中,谈到继续搞其他法律存在的问题。他说:“至继续搞其他法律,我个人感到困难的:一、旧法律很少可采,不是修正就够,而是要重修起炉灶(以前没看不大知道);二、解放区新的经验没有收集整理,作为立法的根据。而要收集整理,又非我们坐在这里所能为力;三、苏联法律我知道太少,而这是可借鉴的主要东西。还有中国法制史,历为学者所不注意。数典忘祖,我想研究一下,没有书,且要到大部头书里去找。”

7月11日,中法委开会讨论《反革命内战罪犯条例草案》,7月19日送中央。

## 关于刑事条例

1947年3月,法委会在临县后甘泉村时,谢觉哉与陈瑾昆讨论惩治国内战犯问题。

7月11日,中法委开会讨论《反革命内战罪犯条例》。

1948年6月16日,中法委开会讨论《危害解放区治罪条例》。

10月27日,召开《解放区惩治反革命条例草案》讨论。

12月1日,中央法委会通过了《华北区惩治反革命条例》这些刑事条例的制定,对建国以后制定《中华人民共和国刑法》具有重要参考价值。

## 中央法委会人员在临县期间所作诗词

### 谢觉哉诗词

《谢觉哉日记》下卷 1182~1187页

一九四八年二月九日(旧历除夕)雪

七日偕王明至三交会陈毅同志,今  
日归。冒雪走五十里,午后二时抵甘  
泉。途中得句:

灿烂银铺地,迷濛絮塞天。  
行人眉点玉,征马尾拖毡。  
喜至纷迎轿(迎婚轿多),春归竟贴  
联。

今宵年夜饭,算是大团圆。

二月十五日 晴 打油诗八首

犯雪归来是除夕,路逢婚轿四三轮。  
到门儿女齐欢笑,腊肉香肠酒正温  
(回家赶到年夜饭)。

取下帽子喜欲狂,退回财物好商量。  
红牌挂上增颜色,恭贺新禧院院忙  
(除夕前两天开农民大会改正成分,  
农民喜悦:只要取下帽子,财物少退点没  
关系,人农民挂红牌牌)。

全猪慰劳不寻常,六碗四餐够饱尝。  
一曲西梆初奏罢,争看广播听洋腔  
(村民送一猪,辞之不得,初二请村民  
吃饭,六碗菜,多未吃完,他们唱山西梆子  
后听广播,与其说听,不如说看为宜)。

翻身之乐乐如何,儿女登场踏踏歌。  
争似工人二短剧,战争生产意何多  
(初四村民闹秧歌,初五某工厂工人  
来闹秧歌)。

昨夕仍然开会忙,开春土地要停当。  
乡村民主党政改,教界填平费考量。

犯回错应长回智,大勇还须更大慈。  
歼仇灭敌为怀众,不嗜杀人能一亡。

垂老冲寒又远行,关心诗稿付浮沉。  
青春作伴还乡去,不似当年赋北征  
(杜诗:“白日放歌须纵酒,青春作伴  
好还乡”)。

诸雏绕膝太罗嗦,竟爽分裂比少多。  
枕畔要求说故事,翻来一出《武家坡》  
(飘飘能唱《武家坡》)。

二月二十四日(元宵节)晴

昨今两夜到临县城看打铁花,把铁  
化水,瓢盛着打上散为火花;有彩灯、锣  
鼓、花爆等衬着,得句:

元宵村民打铁花,整山火树寂无哗。  
一瓢红汁爆然上,万颗明珠缀样夸。  
人庆靖戎兼得地,年祈梁麦与棉麻。  
归来踏得琼瑶碎,皓月当空影未斜。

谢觉哉《甘泉即事》五首

十老年逾六百秋,共编大法共研修。  
王充思远能精进,谢傅情闲未敏求。  
为起农艰摧地主,亦惩战犯剪民愁。  
甘泉数月经纶大,国泰民康取次收。

握手相惊鬓上秋,艰难愉悦几生修。  
法悬象魏民心善,业定金瓯正气收。  
周览山河追马史,盘桓松菊访羊裘。  
即令笔墨为干橛,一字之严快斩仇。

一身化作万千身,万众同心大进军。  
再百个旅来送死,更三年仗以求生。  
渡河迭报刘陈捷,碰壁纷令美蒋惊。  
草法正如草檄急,秋宵遥听鼓鼙声。

屈指甘泉十老夫,纵横胸臆漫嗟吁。  
筹编大法为经世,偷得余闲且著书。  
风雨十年留北国,桑麻百亩忆南都。  
旅怀莫共征鸿去,事业方兴道不孤。

老聚行窝补读书,要将欢颂咏嗟吁。  
万民革命威无量,四海为家德不孤。  
志业竟成超五福,文章余事薄三都。  
窑台一卷非闲话,谁谓雕虫不丈夫。

### 李木庵甘泉制宪(四首)

望制宪如望望秋,思惟迹象利交修。  
审时审事运三月,反地反封严二仇。  
欲儿近忧须远虑,克勤东作望西收。  
百年大计无人愿,完善章程寐寐求。

千年法统庆翻身,断锁裂枷破万军。  
宪草辉煌铁血影,立场坚定敌顽惊。  
五丁运斧恢宏愿,一筏航瀛度众生。  
总纂加工宜努力,梦中删稿犹闻声。

秋到园林暮霭中,寥天一瞥感征鸿。  
白云红树无今古,绿水青山自塞通。



## 吕梁故事

肃气蔚成法士术,吟怀迸做骚人风。  
庄严条款铿锵句,律意诗情毕一功。

破晓骄阳入户来,秋清意爽快衔杯。  
天心难问非曠,人力无边自可回。  
欲致祥和销戾气,允宜公务废私裁。  
国门他日悬新宪,四亿丞民笑口开。

注:李木庵(1884—1959),湖南贵阳人,中国当代著名法学家、诗人、书法家。五四运动后,他在马克思主义思想影响和进步人士帮助下,开始走上革命道路。解放战争时期任中共中央法律问题研究委员会委员。当时住临县后甘泉村。

### 钱来苏甘泉民究

甘泉官草究初开,薄海欢腾举酒杯。  
民族联盟平等处,人权保障自由回。  
五千年史除专制,四百兆民做总裁。  
更喜当时王谢燕,从今飞入白门来。

钱来苏吕梁山杂记(六首)

胡侵圣地鼓鼙喧,老弱黄河渡渡船。  
龙耳沟中曾小住,飞轮送到晋绥边。

征途犹自肉菜饶,抚育婴孩敬老头。  
更喜每逢佳节日,亦沾村酿润干喉。  
作恶胡蛮自受灾,覆军枪炮若山堆。  
成千官佐刚得到,整万顽军又解来。

村姑亦自解情歌,指点秋云薄似罗。  
今夜秋风吹特紧,阿哥出站奈凉何。

年来避战卜窟居,冬暖夏凉身意舒。  
我日吟诗一两首,宵看捷报又歼胡。

已见红云送太阳,太阳化去瓦头霜。  
铁锤击得石头碎,纵病犹堪尽一觞。

注:钱来苏(1884—1968),吉林梨树人,1943年赴延安,1947年加入中国共产党,任中央法律问题研究委员会委员,当时住临县后甘泉村。

1947年3月作者由延安东渡黄河转移到临县后甘泉村的经过。诗人在这里耳闻目睹了胡宗南匪军的惨败景象,写出了吕梁山人民对我军、我工作人员的关怀和爱护,抒发了诗人喜闻战事节节胜利的喜悦心情。

### 王定国在后甘泉村还写下三首七言诗:

住在临县后甘泉,杨树成林水也甜。  
敌机轰炸日三遍,山高洞深任狡旋。

有名临县后甘泉,白杨树多水也甜。  
老幼男女都长胖,只是神经容易乱。

来到临县后甘泉,恰恰住了一整年。  
风波起了好几次,老少学的不少智。  
王定国的诗词既赞颂了后甘泉村的优美环境和生活、学习情趣,又抨击了国民党反动派的罪恶行径。

注:王定国(1913年2月—2020年6月9日)女,四川省营山县人,1933年参加革命工作,1935年随红四方面军参加长征。1936年随西路军过黄河西征。同年加入中国共产党。1940年3月起先后任陕甘宁边区政府参议会事务秘书,延安市妇女联合会主任,中共中央法制委员会党支部书记等。是受人爱戴的老红军、老前辈;谢觉哉的夫人。



后甘泉村的泉水眼,清澈的甘泉,一年四季连绵不绝。